
Soterija. 
(Po nemškem izvirniku. — Poveat iz časov preganjanja kristjanov). 

(Dalje.) 
Drugo poglavje. 

»Jaz vem gotovo", mu reče ta, »da je Soterija 
kristjanka; kajti videl sem jo že kot otroka, da je bi
la s stariši ip z bratoma pri tajnih sestankih." 

„Torej tudi njeni stariši", je zaklical Ambrozij, 
»so pripadali tej verski vrsti? Neverjetno 1 Nikdar 
nisem ničesar opazil na mladih bratih, kar bi potrje
valo to sumničenje." 

Sicer pa, če sta bila brata kristjana in sta ven
dar ostala razumna mladeniča, hrabra vojščaka in 
ljubeznjiva bojna tovariša, kako je mogla taista vera 
deklici potem tako glavo zmešati, da se je odpoveda
la vsemu veselju družinskega življenja, da bo ovenela 
kakor cvetlica v pustinji. 

Migljaj, ki ga mu je dal Korintij o neki čudo
viti jedi, ki krepča kristjane pri vseh Žrtvah, je dra
žilo Ambrozijev© radovednost še bolj, da bi bil priča 
tej svečanosti in bi neopazen spoznal skrivnosti krščan
ske vere. 

„No", odgovori Korintij po kratkem premišljeva
nju, »Če ti ne manjka poguma, bi se to pač lahko zgo
dilo*" 

»Jaz sem vojak", odgovori Ambrozij, nevoljen 
vsled te opombe, »in če bi trebalo, bi se poskusil z 
dvajsetimi sovražniki." 

»O, tvoj meč nima pri tem ničesar opraviti. Ti 
moraš imeti pogum, priti na kraj, kjer pokopavajo 
kristjani svoje mrtvece." 

»Beži, jaz se ne bojim strahov! In, kako bi mo
gel biti tam prisoten pri kaki daritvi?" 

„V prihodnjih dneh", odgovori Korintij, »bodo 
kristjani v Apijevi ulici obhajali spomin mučenca Ev
tihija." 

»Dobro, pa pojdem tjekaj." 
Korintij se je nehote nasmehnil. 
„Zaradi velike previdnosti", reče ta, „h kateri 

so prisiljeni kristjani zaradi strašnega preganjanja, 
bo 'težko priti do njih. Ti veš, da je prvi ukaz 
božanstvenega Dioklecijana zaplenil vse premoženje, 
cerkve in pokopališča kristjanov; Ee skozi skrivne 
vhode morejo priti v svoja podzemska pokopiališča." 

Po nekoliko dnevih pa je Ambrozij vendarle 
velel poklicati Korintija k sebi in mu reče: »Cim 
bolj je tvoj načrt pustolovep, tem bolj me miče* Velja, 
pOizvedi čisto natanko za dan in uro njihovega se
stanka; jaz bom med tem uredil vse potrebno, 

V katakombah. 
Cemeterij ali podzemeljski mirodvor, ki se raz

teza dandanes okOli in pod cerkvijo sv. Sebastijapa, 
približno pol ure pred apijskimi vrati, se je imenoval 
v starem času »Cemeterium apostolov", Ker sta po
čivali tukaj nekaj časa trupli sv, apostolov Petra in 
Pavla. Tukaj je bil pokopan okoli leta 300 mučenec 
Evtihij; grobni napis papeža Damaza nam opisuje 
strašne muke, ki jih je prestal zavoljo Kristusa. Zra
ven njega je bil pokopan, tudi sv. Sebastijan, najime
nitnejši izmed mučencev, ki počivajo na tem pokopa*, 
lišču, Ker pa je dal cesar zasuti stopnice v cemete
rij, so napravili krščanski pogrebci skriven vhod v 
katakombe iz bližnjega arenarija ali iz peščene jame. 

Ambrozij nikakor ni spoznal nevarnosti, ki se 
jim je izpostavil pri svojem podjetju. Tudi ga niso 
strašile te nevarnosti, in vsi pomisleki so bili odstra
njeni vsled upanja, da bo videl Soterijo in spoznal 
čarovnika, ki mu je odtujil srce mlade gospe. Orfej 
je šel v temni podzemeljski svet, da bi iztrgal iz rok 
smrti svojo Evridiko ter jo zopet pripeljal na z zlati

LISTEK. mi žarki obsevano zemljo; ali naj se še pomišlja sle
diti svoji izvoljemki v strašno mesto mrtvih, da bi jo 
oprostil Čarovnika, ki jo ima v sponah? Toda njegova 
strast mu pi dala miru. Ni se hotel prepričati samo 
osebno, ali je sprejela Soterija krščansko vero ali ne, 
temveč videti je hotel z lastnimi očmi to družbo pri 
svojem skrivnem opravilu, da bi potem lažje izmislil 
sredstva, s katerimi bi mogel potem preprečiti vsak 
vpliv družbe na devico. »Ali se naj", tako je govoril 
sam pri sebi, »sramotno umaknem pred trdnjavo, ki 
ni padla takoj pri prvem naskoku? Nikakor ne, rav
no ta up je ost, ki me izpodbada, da premagam trd
njavo, katere posest je največja, sreča v mojem živ
ljenju." 

Oblečen kot poljedelec, s svečo in kresalom v 
roki, korakal je Ambrozij na praznik zgodaj zjutraj 
— bilo je namreč 4. svečana — po potu proti apijskim 
vratom. O vsem ga je poučil Korintij, ki je vse opazo
val kot kristjan. Zvezde so bile Še na nebu in so gle
dale ljubeznjivo na zemljo, ki se je Še zibala v siaoV 
kem spanju; resnobni in veličastni so bili grobovi na 
vsaki strani apijske ceste; mrzla jutranja sapa pa je 
prisilila popotnika, da se je zavil bolj v svoj, iz ovč
jih kož sešiti kožuh. 

Nekaj korakov pred vrati je došel hromega člo
veka, ki se je opiral na bergljo. Brez dvoma je bil 
kristjan; kaj drugega bi bilo prignalo tega berača 
semkaj? Gotovo mu ga je privedla semkaj Sreča. 

Zato ga je pozdravil Ambrozij: »Mir s teboj, 
brate!" ter ga vprašal, gre li tudi on v grobišče apo
stolov, da bo navzoč pri današnji slovesnosti, Ki se 
bo obhajala na čast mučenca Evtihija, Da bi pa takoj 
vzbudil zaupanje, se je izdal za osvobojenca jDlemeni
te gospe Solerije, ki je imela v bližini Ancija posest
vo, s katerega je prišel šele prejšnji večer zelo poz
no. 

Ambrozij si nikakor ni mislil, da je ta berač — 
imenoval se je Krispin — straža, ki so jo postavili 
semkaj kristjani, da pazi, ali ni nič sumljivega v bli
žini. 

Krispin mu je odgovoril navidezno popolnoma 
mirno, spoznal pa je takoj, da ta ni navaden dela
vec, kakor Kaže njegova obleka. Ambrozij je vprašal 
že tako dvomljivo, da mu je lahko odgovoril Krispin 
še bolj dvomljivo na njegovo zvito vprašanje. Zato je 
lahko sumničil Krispin, da je ta poljedelec ogleduh. 

Zelo je bil presenečen Ambrozij, ko je slišal, 
da bosta prišla prepozno k službi božji; kajti Šele 
včeraj se je naznanilo, da se prične služba božja u
ro poprej kakor navadno. 

Ambrozij je postajal vedno bolj nevoljen, Ker se 
je pomikal njegov spremljevalec le počasi; bal se je, 
da bo vsa slovesnost že, pri koncu, ko bosta prišla 
tja* Nazadnje sta vendarle dospela do cilja; berač je 
krenil na desno od apijske ceste po stranski poti in 
šel vedno pred Ambrozijem, prestopil živo mejo in sta 
bila pri vhodu votline, popolnoma skrite v drevju in 
z grmovjem obrastle. Pogrebec, ki je tam stal, ga je 
nezaupljivo pogledal, Ko je spoznal tuj obraz; toda 
smehljajoče je pripomnil Krispin: 

»Bodi brez skrbi, najboljši prijatelj! Evo tova
riša, Ki ti ga posebno priporočam v varstvo." Krist
jani so se imenovali med seboj »bratje"; Kako bi naj 
torej slutil Ambrozij, da je naziv »najboljši prijatelj" 
dogovorjeno znamenje preteče nevarnosti in pomeni 
ravno nasprotno? 

Popolnoma ravnodušno je nadaljeval berač: 
»Ker sem jaz že utrujen, pelji ga ti, in sicer po naj
krajši poti ta,mkaj po lestvi k službi božji, med tem 
bom pa jaz stražil tukaj." 

Ko sta si pripravljala bakljo, si je hotel Amb
rozij natančneje ogledati spremljevalca. Na njegovem 
obrazu je takoj spoznal nekaj sumljivega, Ki ga je 
vznemirilo, toda predno se je tega popolnoma zave

del, je že stopal pogrebec po temnem hodniku; zato 
je moral hiteti, da mu je sledil. 

Ako bi bil sedaj Še enkrat pogledal berača, ki 
se je smehljal kakor lovec, ki od daleč opazuje div
jačino, bližajočo se zanki, bi gotovo ne bil storil ko
raka več* 

»Torej ta blaga Soterija, ta angel je, ki jo ho
češ ti pogubiti!" je mrmral sam pri sebi Krispin. — 
»Hočem jo svariti, da se bo dobro varovala. Seveda 
bi bilo najbolje, da bi šel za njima in bi naklesfd te
ga nesramneža s pomočjo pogrebca tako, da bi si rav
nal kosti 14 dni." 

Ker je pa uvidel Krispin, da to le ne gre, se je 
pomiril, ko se je spomnil, da bo ta ovaduh potrebo
val vsekakor dobro uro če ne več, predno bo prišel 
zopet na svetlo. Do tedaj se bodo pa kristjani že raz
šli v mesto in tako bo vsaj za danes preprečen «je
gov naklep. 

Pogrebec, ki je imel gorečo bakljo v roki, je 
peljal Ambrozija po temnih hodnikih podzemeljskega 
pokopališča, ki jih je pa slabo razsvetljevala baklja, 
Crez nekaj Časa sta prišla po zelo ozkih stopnicah v 
mirno prebivališče mrtvih. 

Po lestvi, ki jo je omenil že Krispin, se je pri
šlo v drugo nadstropje pokopališča; verniki pa s« bili 
zbrani Še pižje. 

Lestva, jx> kateri sta dospela )>opotnika, je bila 
zelo ozka in slaba, in ko je stopal Ambrozij za svo
jim spremljevalcem po njej, je nehote vzkliknil: »Pri 
Jupitru! To je kozja steza!" 

Kristjan, ki se pridušuje! Takoj je bil pogre
bec na jasnem glede Ainbrozijevega značaja, 

Ambrozij si prižge svečo, ki jo je prinesel s se
boj na baklji, in oba sta šla naprej po ozkih in niz
kih hodnikih. Na vsaki strani grob pri grobu, poči
vališča odraslih kakor tudi otrok, tuintam so bile tudi 
vdolbine v steno, okrašene s podobami, na vse stra
ni pa so držali hodniki v neprodorno temo, kdo ve 
kam* 

Ambrozij je zvesto sledil svojemu spremljeval
cu^ Id je vedno bolj pospeševal korake; zavoljo neke 
skrivne slutnje je prebral tupatam kak grobni napis, 
ali pa si je napravil znamenje, kjer se je zavila pot 
v nasprotno stran. 

Slednjič se mu je zdelo, da sliši od daleč pet
je. Torej mora že vendar nehati to tajno potovanje. 

Nakrat pa zavihti spremljevalec svojo bakljo na 
desno in levo ter jo spusti v brezdno. Predno se je 
Ambrozij zavedel, je že izginil njegov spremljevalec 
v temi. 

Ambrozij je bil sedaj vjet, in preteklo je nekaj 
časa, predno se je popolnoma zavedel svojega kritič
nega položaja. Začel je na vso moč preklinjati in se 
rotiti nad spremljevalcem, Ki ga je tako nesramno 
speljal, potem j>a iskal izhoda. 

Kar ga vzbudi iz težkih misli neko skrivnost
no petje, ki je prihajalo iz globoČine. Ambrozij se je 
približal odprtini, Na tleh pa je Še gorela baklja ter 
že zelo slabo razsvetljevala grobne spomenike, njemu 
pa Še vendar naznanjala, da se nahaja tukaj Še dru
go prebivališče mrtvih. 

Petje, ki je prihajalo iz bližine, je bilo zelo pre
prosto, vendar resno in veličastno. 

Ambrozij se je sklonil nad odprtino, poslušal 
ter razumel besede: 

»Adstiterunt reges terrae et principes convene
runt in unum adversus Dominutm et adversus Chri
stum eius. (Vzdigujejo se kralji zemlje ip knezi se po
svetujejo zoper Gospoda in zoper njegovega maziljen
ca.) — ,Qui habitat in coelis, irridebit eos, et Domi
nus subsannabit eos. (On, ki prebiva v nebesih, se 
jim smeje, in Gospod se jim posmehuje*) — Dabo tibi 
gentes haereditatem tuam, et possessionem tuam ter
minos terrae. (Dal Ti bom narode v "dedŠČipo in Kra
je zemlje v posest.)" (Dalje prih*) 


